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« A l’école de la forêt »

Opération interministérielle pour connaître et 

comprendre les relations entre les hommes et la forêt


Dossier de présentation

2006 - 2007

Une opération d’éducation à l’environnement

"A l’école de la forêt" est une opération interministérielle définie et mise en place en 1990. 

Son objectif est de sensibiliser les élèves des classes primaires aux différentes fonctions qu'assure la forêt ainsi qu'à sa gestion durable. "A l'école de la forêt" incite les jeunes dès le début de leur scolarité, à la découverte active : des relations entre les hommes et la forêt, de la mise en valeur des différentes fonctions caractéristiques de la forêt, de son rôle dans l'environnement, des produits du bois et de ses dérivés, des métiers.

L’opération apporte au projet pédagogique une lisibilité institutionnelle par l'attribution d'un label, auquel peuvent s'associer différents partenaires et le soutien technique d'un forestier. Les enseignants sont aidés s'ils le souhaitent dans le montage et le suivi de leur projet par les correspondants départementaux : responsables de l'éducation nationale, forestiers, …

… pour un développement durable

La forêt et les espaces arborés, le bois écomatériau offrent les supports de nombreuses réalisations concrètes et permettent d'aborder les enseignements fondamentaux inscrits dans les textes et les programmes officiels.

L’opération participe à la « généralisation de l’éducation à l’environnement pour un développement durable » (EEDD) définie par la circulaire N°2004-110 du 8 juillet 2004.

La démarche interdisciplinaire permet de valoriser des approches aussi bien : techniques, scientifiques, sensorielles, économiques que littéraires ou plastiques. Le milieu forestier est tout particulièrement opportun pour appréhender la notion de systémique.

L'opération s'inscrit dans une démarche éducative permettant à l'enfant de développer son sens du jugement critique et d'acquérir une attitude responsable et citoyenne.

"A l’école de la forêt" est destinée en priorité aux classes maternelles et élémentaires. Toutefois, les jumelages avec d'autres niveaux scolaires sont possibles.

Comment fonctionne  

l’opération « A l’école de la forêt » ?

Des équipes multiples

Acteurs

· Un comité régional définit les orientations, les procédures régionales d'évaluation et de labellisation en conformité avec la politique nationale. Il veille aux logiques de financement. Il est constitué des correspondants départementaux et des délégués régionaux travaillant en binôme : forestier et représentant de l’éducation nationale.

· Une équipe nationale : représentants des ministères, Bergerie nationale de Rambouillet (secrétariat de l’opération "A l'école de la forêt").

Secrétariat de l'opération : 

Bergerie Nationale

Parc du Château 78120 Rambouillet

tél. : 01 61 08 68 76 - Fax : 01 61 08 68 75

ecoledelaforet@educagri.fr 

Partenaires

· Les institutionnels de la forêt publique ou privée : ONF, CRPF…

· Les experts et les personnes ressources (ENGREF en Guyane, associations, lycées agricoles…)

· Les collectivités territoriales : région, département, commune, jouent un rôle important en appuyant les projets, en facilitant leur intégration dans les territoires, en participant à leur valorisation.

Qui peut proposer un projet ?

· Les enseignants du primaire des écoles publiques ou privées pour des projets d'écoles, de cycles, de classes ou de circonscriptions.

· Les enseignants des collèges, lycées, lycées agricoles, établissements d'enseignement supérieur, en association avec une école (projets expérimentaux).

· Les correspondants et délégués du réseau pour des formations, outils, et pour tout autre projet départemental ou régional. 

Le label

Signe de conformité avec les idées fondatrices de "A l'école de la forêt", le label ouvre la possibilité  d'assistance technique. Il autorise l'utilisation du logo.

Comment monter son projet ?

Exemples d’actions

Mener une enquête sur la forêt - Parrainer une forêt - Etablir un jumelage forestier - Réaménager un site - Jeux et activités sensorielles - Réaliser un sentier - Créer un spectacle - Organiser un rallye forestier - Lire et faire des recherches documentaires - Produire un discours - Ecrire et mettre en forme un document  - Réaliser une œuvre plastique - Observer et mener des expériences - Agir sur le terrain - Rendre visite et rencontrer des professionnels - Créer un arboretum - Planter une haie - Concevoir une réalisation multimédia...

Attention : ces exemples sont fournis à titre indicatif et ne sont pas classés. Ne pas confondre action(s) et projet.

Critères de qualité des projets

· Permettre une découverte et une compréhension des rôles de la forêt gérée durablement, des arbres et du bois ;

· Intégrer le bois et ses produits dérivés, écomatériaux et les autres produits de la forêt ;

· Rendre compte d'un projet pédagogique affirmé (activités et restitutions envisagées cohérentes avec des objectifs clairement définis) ;

· Appréhender de façon active les caractéristiques de l'environnement proche (situations pédagogiques centrées sur l'élève apparaissant explicitement) ;

· S'inscrire dans la durée (déroulement sur l'année, pérennité des réalisations concrètes, transmission de traces…) ;

· Impliquer un forestier et autres partenaires compétents: pédagogues, professionnels de la filière bois, élus, parents d'élèves, mécènes…

· S'appuyer sur un montage financier équilibré.

Les outils d’information

· Le site Internet de l’opération :   www.ecoledelaforet.agriculture.gouv.fr 

· Les supports pédagogiques :           Futaies d'idées, cahier des charges…

· Les productions du réseau :            sentier, affiches, documents audio, ouvrages…

· Les valises pédagogiques :      mises à disposition dans les CDDP, CRDP ou auprès des correspondants ;

· Les publications :                             AEF info, pages régionales…

· Les actions de formation dans certains départements.

Des correspondants départementaux

Les correspondants départementaux sont les interlocuteurs directs des enseignants.

Ils leur apportent un appui pour le montage, le suivi et l’évaluation du projet ainsi que pour la recherche de partenaires (lycées agricoles, IUFM...)...

L’annuaire du réseau se trouve sur le site : http://www.ecoledelaforet.agriculture.gouv.fr, dans la rubrique « construire un projet », « annuaire du réseau ».

Par ailleurs, les enseignants peuvent aussi se rapprocher du responsable EEDD de leur Académie dont ils trouveront les coordonnées sur le site : www.eduscol.education.fr, dans la rubrique « pistes pour une mise en œuvre de l’EEDD », « l’EEDD aujourd’hui », « liste des responsables EEDD ».

La charte de l’opération « A l’école de la forêt »

Pour l'enseignant, 

accepter le label “A l'école de la forêt”, c’est ...

s'engager à :

· définir des objectifs d'école, de cycle ou de classe, en cohérence avec les objectifs du système éducatif et avec ceux de l'opération. Indiquer l'articulation avec le projet d'école ;

· développer un projet pour permettre la participation des enfants à une démarche de recherche et de construction ;

· réaliser un partenariat actif avec des personnes et des organismes disposant de moyens et compétences complémentaires utiles au projet - les professionnels de la filière forêt-bois notamment - et donner une juste visibilité à ce partenariat comme à l'opération elle-même ;

· trouver des partenaires financiers ;

· privilégier les ressources humaines et forestières locales, éviter les projets clef en main ;

· terminer le travail par une action combinant au mieux restitution, communication, intervention, évaluation...

· instruire correctement le formulaire pour le dépôt de projet, tenir compte des recommandations réalisées et de l'annexe financière. 

Bénéficier :

· du soutien d'une équipe d'encadrement technico-pédagogique pour le suivi et l'évaluation ;

· d'actions de formation dans certains départements ;

· de l'intervention d'un forestier pendant la mise en place ou le déroulement de l'action ;

· d'informations concernant les outils pédagogiques disponibles et les partenariats possibles localement 

Rappel :

· L'évaluation du projet déposé par les enseignants est réalisée sur la base des critères de l'opération et non sur un plan pédagogique global.

· Les collectivités territoriales sont des partenaires naturels. Leur participation enrichira notamment le travail des enfants en matière de citoyenneté.

· Une forêt n'étant pas toujours accessible de l'école, il est possible de travailler sur des espaces arborés non forestiers, à condition de comparer les fonctions propres à ces espaces et celles d'un espace forestier de référence.

Etre partenaire d'un projet “A l'école de la forêt”, c’est ...

s'engager à :

· participer à l'opération "A l’école de la forêt" en apportant un appui technique et/ou financier dans un cadre déterminé ;

· respecter la maîtrise pédagogique du projet par l'enseignant ;

· respecter une vision équilibrée de la forêt, incluant ses différentes fonctions : économiques, écologiques, sociales, culturelles ;

· respecter la laïcité de l'école (absence de prosélytisme qu'il soit religieux ou idéologique...).

bénéficier :

· d'une assurance de qualité grâce au réseau "à l’école de la forêt", qui associe à chaque échelon, du local au national, des forestiers et des représentants de l'éducation nationale ;

· d'une assurance de transparence, les projets sont soumis à une évaluation et les porteurs de projet doivent fournir un compte-rendu y compris financier de leur action ; 

· d'un droit à l'information : la mention des partenaires institutionnels des projets dans les différentes réalisations est souhaitable et doit être décidée lors de la création du partenariat. La mention éventuelle de partenaires privés ne doit pas être une action publicitaire, mais permettre une lisibilité des partenariats.

Etre correspondant départemental ou délégué régional 

“ A l’école de la forêt ”, c’est …

s'engager à :

· participer à l'action d'un réseau en travaillant en concertation et en partenariat constant entre représentants  de l'éducation nationale et forestiers à tous les niveaux ;

· participer aux rencontres inter-académiques et aux rencontres régionales en particulier pour l'évaluation régionale des projets et comptes- rendus.

pour les correspondants 

· promouvoir l'opération et participer à l'appui des projets "à l’école de la forêt" développés par les enseignants, actions intégrant entre autres :


*l'aide aux porteurs de projet incluant des aspects formatifs et informatifs ;


* le suivi des projets et le retour des comptes-rendus.

pour les délégués régionaux

· Animer le réseau régional, développer la communication tant interne qu'externe.

· Actions intégrant entre autres : le soutien de l'action des correspondants ; la coordination des projets ; l'information des chargés de mission sur l'absence de correspondant ; l'organisation des réunions régionales ; la participation au comité de pilotage national le cas échéant ; la recherche et l'élargissement des partenariats à l'échelon régional.

Bénéficier :

· de l'appui des représentants de l'opération des ministères, de l'équipe d'animation, du secrétariat national ;

· de l'appui des autres membres du réseau. Les différentes fonctions peuvent être partagées et le cas échéant déléguées entre les membres du réseau régional ; 

· de l'accès à l'ensemble des outils mis en place pour l'opération.
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